
 

 

 

 

     
 
 

                              Ïa‰æaš Ïa‰æaš Ïa‰æaš Ïa‰æaš         
1111. 10»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ xU khwhj éir . 10»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ xU khwhj éir . 10»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ xU khwhj éir . 10»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ xU khwhj éir     
    4444    éééédhofS¡F¢ brašgL»wJ. bghUë‹ dhofS¡F¢ brašgL»wJ. bghUë‹ dhofS¡F¢ brašgL»wJ. bghUë‹ dhofS¡F¢ brašgL»wJ. bghUë‹ 
Âirntf«. 2Âirntf«. 2Âirntf«. 2Âirntf«. 2    ÛéÛéÛéÛé----1111    èUªJ 8èUªJ 8èUªJ 8èUªJ 8    ÛéÛéÛéÛé----1111    Mf khW»wJ våš Mf khW»wJ våš Mf khW»wJ våš Mf khW»wJ våš 
éiræ‹ kÂ¥ig¡ fh©f.éiræ‹ kÂ¥ig¡ fh©f.éiræ‹ kÂ¥ig¡ fh©f.éiræ‹ kÂ¥ig¡ fh©f.    
         bghUë‹ ãiw          m = 10»»  
         bjhl¡f¤Âirntf« u = 2Ûé-1  
         ÏWÂ¤Âirntf«      v = 8 Ûé-1  
         éir F = m (v-u)  

                            t  
               F = 10 (8-2)    = 15 N                     

                      4  
2222....        2222    »» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 »» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 »» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 »» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 ms----2222    KL¡f¤ij KL¡f¤ij KL¡f¤ij KL¡f¤ij 

V‰gL¤J« éir, 3»» ãiwæ‹ ÛJ 2 V‰gL¤J« éir, 3»» ãiwæ‹ ÛJ 2 V‰gL¤J« éir, 3»» ãiwæ‹ ÛJ 2 V‰gL¤J« éir, 3»» ãiwæ‹ ÛJ 2 ms----2222    
KL¡f¤ij V‰gL¤J« éir. Ït‰WŸ vJ bgçaJ?KL¡f¤ij V‰gL¤J« éir. Ït‰WŸ vJ bgçaJ?KL¡f¤ij V‰gL¤J« éir. Ït‰WŸ vJ bgçaJ?KL¡f¤ij V‰gL¤J« éir. Ït‰WŸ vJ bgçaJ?        
            éir F = ma  

            fz¡»‹ go  m1 = 2»»  ; m2 = 3 »»  

                                  a1 = 4 ms-2 
 ; a2 = 2  ms-2 

  

                                          ~ F1 = m1 a1 = 2 x 4 = 8N  

                                          ~ F2 = m2 a2 = 3 x 2 = 6N 

vdnt, 2»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 vdnt, 2»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 vdnt, 2»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 vdnt, 2»» ãiwÍŸs bghUë‹ ÛJ 4 ms----2222    
KL¡f¤ij KL¡f¤ij KL¡f¤ij KL¡f¤ij V‰gL¤J« éir bgçaJ.V‰gL¤J« éir bgçaJ.V‰gL¤J« éir bgçaJ.V‰gL¤J« éir bgçaJ.    
 
3333    ....    xU bghUë‹ ãiw 5 »nyh »uh«. våš òéæš xU bghUë‹ ãiw 5 »nyh »uh«. våš òéæš xU bghUë‹ ãiw 5 »nyh »uh«. våš òéæš xU bghUë‹ ãiw 5 »nyh »uh«. våš òéæš 
mj‹ vil ahJ?mj‹ vil ahJ?mj‹ vil ahJ?mj‹ vil ahJ?    ( ( ( ( g = 9.8 = 9.8 = 9.8 = 9.8 ms

-2 
)    

               vil w = mg 

                      w = 5 x 9.8 =  49 N   
                          
4444. . . . òé¥gu¥Ãš 50 ».». ãiwÍŸs kåjå‹ vil ahJ?òé¥gu¥Ãš 50 ».». ãiwÍŸs kåjå‹ vil ahJ?òé¥gu¥Ãš 50 ».». ãiwÍŸs kåjå‹ vil ahJ?òé¥gu¥Ãš 50 ».». ãiwÍŸs kåjå‹ vil ahJ?            
                                                    vil w = mg 

                       w = 50 x 9.8 = 490 N  
 
5. 5. 5. 5. xU bghUë‹ ãiw xU bghUë‹ ãiw xU bghUë‹ ãiw xU bghUë‹ ãiw 10 10 10 10 »nyh »uh«. våš òéæš »nyh »uh«. våš òéæš »nyh »uh«. våš òéæš »nyh »uh«. våš òéæš 

mj‹ vil ahJ?mj‹ vil ahJ?mj‹ vil ahJ?mj‹ vil ahJ?    ( ( ( ( g = 9.8 = 9.8 = 9.8 = 9.8 ms
-2 

) 

               vil w = mg 

                       w = 10 x 9.8 =  98 N  
                           
6.6.6.6. 10 ».».,10 ».».,10 ».».,10 ».».,            20 ».». ãiwÍŸs bghU£fŸ Kiwna 20 ».». ãiwÍŸs bghU£fŸ Kiwna 20 ».». ãiwÍŸs bghU£fŸ Kiwna 20 ».». ãiwÍŸs bghU£fŸ Kiwna     
10 10 10 10 ms

-1,
 5 5 5 5 ms

-1
 ntf¤Âš brštij¥ gl« fh£L»wJ. ntf¤Âš brštij¥ gl« fh£L»wJ. ntf¤Âš brštij¥ gl« fh£L»wJ. ntf¤Âš brštij¥ gl« fh£L»wJ. 

mit nkhÂ¡bfhŸ»‹wd. nkhjè‹ nghJ mit mit nkhÂ¡bfhŸ»‹wd. nkhjè‹ nghJ mit mit nkhÂ¡bfhŸ»‹wd. nkhjè‹ nghJ mit mit nkhÂ¡bfhŸ»‹wd. nkhjè‹ nghJ mit 
bjh£L¡ bfhŸS« neu« 2 édhofŸ. nkhjY¡F¥Ã‹ bjh£L¡ bfhŸS« neu« 2 édhofŸ. nkhjY¡F¥Ã‹ bjh£L¡ bfhŸS« neu« 2 édhofŸ. nkhjY¡F¥Ã‹ bjh£L¡ bfhŸS« neu« 2 édhofŸ. nkhjY¡F¥Ã‹ 
mit Kiwna 12 mit Kiwna 12 mit Kiwna 12 mit Kiwna 12 ms

-1
, 4 ms

-1 ntf¤Âš brš»‹wd ntf¤Âš brš»‹wd ntf¤Âš brš»‹wd ntf¤Âš brš»‹wd 
våšvåšvåšvåšF1,F2Ït‰iw¡fh©f. Ït‰iw¡fh©f. Ït‰iw¡fh©f. Ït‰iw¡fh©f. 
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  m1 = 10 kg     ;  m2 = 20 kg 

  u1  = 10 ms
-1 

 ;  u2 = 5 ms 
-1

 

  v1 = 12 ms
-1

   ;  v2 = 4 ms
-1   

;  t = 2 s 
éid ( F1) = F1 =      m2 (v2 - u2)  

                                      t  
                    F1  =  20 (4 – 5)     = - 20  =  - 10 N 

                              2    2 
 
vÂ®éid ( F2) = F2 =      m1(v1 – u1)  
                                               t  
                           F2  =  10 (12 – 10)   =  10 N 

                                      2            
          ~  ~  ~  ~  F1  = - F2 

 
7. 7. 7. 7. G    = 6.67 = 6.67 = 6.67 = 6.67 x    10101010----11111111    Nm2kg-2  ,  ,  ,  ,  R = 6.= 6.= 6.= 6.33338 8 8 8 x    101010106666    m våšvåšvåšvåš    

òéæ‹ ãiwia fz¡»òéæ‹ ãiwia fz¡»òéæ‹ ãiwia fz¡»òéæ‹ ãiwia fz¡»LfLfLfLf....    ( ( ( ( g = 9.8 = 9.8 = 9.8 = 9.8 ms
-2 

)    

           M =   gR
2               

G = 6.67 x 10
-11 

                                    R = 6.68 x 10
6
     

                     G            g = 9.8 
                                M =  9.8 x (6.38 x 10

6
)
2
  

   6.67 x 10
-11                                                                     

~~~~        M = 5.98 X 10
24

 Kg 

 

8. 20 X« ä‹jilÍŸs f«Ãæš 0.2 20 X« ä‹jilÍŸs f«Ãæš 0.2 20 X« ä‹jilÍŸs f«Ãæš 0.2 20 X« ä‹jilÍŸs f«Ãæš 0.2 A ä‹ndh£l« ä‹ndh£l« ä‹ndh£l« ä‹ndh£l« 
cUth¡f¤ njit¥gL« ä‹dG¤j ntWghL cUth¡f¤ njit¥gL« ä‹dG¤j ntWghL cUth¡f¤ njit¥gL« ä‹dG¤j ntWghL cUth¡f¤ njit¥gL« ä‹dG¤j ntWghL --------------------    
(100 V,   4 V,   0.01 V,   40 V ) 
                                                 V = IR  

                                                                   V  = 20 x 0.2 = 4 4 4 4 V 

 
9. Ñ9. Ñ9. Ñ9. ÑúúúúfhQ« R‰W¥gl¤ij c‰Wneh¡» fhQ« R‰W¥gl¤ij c‰Wneh¡» fhQ« R‰W¥gl¤ij c‰Wneh¡» fhQ« R‰W¥gl¤ij c‰Wneh¡» AB ¡F ¡F ¡F ¡F 
Ïilna bjhFga‹ ä‹jil fh©fÏilna bjhFga‹ ä‹jil fh©fÏilna bjhFga‹ ä‹jil fh©fÏilna bjhFga‹ ä‹jil fh©f. 

 
R1, R2 g¡f Ïiz¥ò ä‹jil 
  1           1            1    
  R12  =     R1      +     R2                      ∴ R1= R2 = 1 X« 

   1            

  R12      =  1/1 +1/1 = 2 

   R12  =  ½    X«X«X«X«        
R3, R4 g¡f Ïiz¥ò ä‹jil 
  1            1           1    
  R34   =     R3    +    R4 

   1            

 R34       =  1/1 +1/1 = 2 

 R34   =  ½    X«X«X«X«        
∴ R12 , R34 bjhlçiz¥Ãš ä‹jilah¡»fŸ 

R = R12 + R34  =  ½ + ½ = 1    ~~~~  R = 1 X«X«X«X«  

   

        g¤jh« tF¥ò g¤jh« tF¥ò g¤jh« tF¥ò g¤jh« tF¥ò ----    mmmm¿éaš¿éaš¿éaš¿éaš        
                            fz¡fz¡fz¡fz¡FfŸ FfŸ FfŸ FfŸ &    Ô®ÎÔ®ÎÔ®ÎÔ®ÎfŸfŸfŸfŸ    
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10.  xU ä‹és¡F xU ä‹és¡F xU ä‹és¡F xU ä‹és¡F     0.750.750.750.75    A        ä‹ndh£l¤ij ä‹ndh£l¤ij ä‹ndh£l¤ij ä‹ndh£l¤ij     
10 ãäl§fS¡F ga‹gL¤Â¡bfhŸ»wJ våš 10 ãäl§fS¡F ga‹gL¤Â¡bfhŸ»wJ våš 10 ãäl§fS¡F ga‹gL¤Â¡bfhŸ»wJ våš 10 ãäl§fS¡F ga‹gL¤Â¡bfhŸ»wJ våš                 
R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l¤Â‹ msÎ ahJ?R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l¤Â‹ msÎ ahJ?R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l¤Â‹ msÎ ahJ?R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l¤Â‹ msÎ ahJ?    
ä‹ndh£l« I = 0.75A 
fhy« t = 10 ãäl§fŸ = 600 édhofŸ 
Q = It 

Q = 0.75 x 600 
ä‹}£l« ä‹}£l« ä‹}£l« ä‹}£l« Q = 450 = 450 = 450 = 450 C            
    
11111111. Ñ. Ñ. Ñ. ÑúúúúfhQ« tiugl« fhQ« tiugl« fhQ« tiugl« fhQ« tiugl« V    k‰W«k‰W«k‰W«k‰W« I ‹ bjhl®ig¡ ‹ bjhl®ig¡ ‹ bjhl®ig¡ ‹ bjhl®ig¡ 
fh£L»wJ. gl¤ÂèUªJ ä‹dG¤jfh£L»wJ. gl¤ÂèUªJ ä‹dG¤jfh£L»wJ. gl¤ÂèUªJ ä‹dG¤jfh£L»wJ. gl¤ÂèUªJ ä‹dG¤j    ntWghL 0.8ntWghL 0.8ntWghL 0.8ntWghL 0.8V    
k‰W« 1.2k‰W« 1.2k‰W« 1.2k‰W« 1.2V    cŸs nghJ cŸs nghJ cŸs nghJ cŸs nghJ V/ I    ‹ kÂ¥òfŸ v‹dthf‹ kÂ¥òfŸ v‹dthf‹ kÂ¥òfŸ v‹dthf‹ kÂ¥òfŸ v‹dthf                                                                                
ÏU¡F«.ÏU¡F«.ÏU¡F«.ÏU¡F«.      

  
 éil: 
1.     V = 0.8 V                         V(V) 

         I = 0.33 A 

         V               0.8 

R = -------- = ---------- = 2.4 X«X«X«X« 

          I              0.33 

2.      V = 1.2 V 

          I = 0.5 A 

            V             1.2                                                       I(A)     

R = -------- = ---------- = 2.4 X«X«X«X« 
             I             0.5 

vdnt vdnt vdnt vdnt V/I  v‹gJ xU kh¿èv‹gJ xU kh¿èv‹gJ xU kh¿èv‹gJ xU kh¿è            
    
12.12.12.12.        ä‹ és¡»‹ têna ä‹ és¡»‹ têna ä‹ és¡»‹ têna ä‹ és¡»‹ têna 3 3 3 3 C    ä‹}£l« 3 édho ä‹}£l« 3 édho ä‹}£l« 3 édho ä‹}£l« 3 édho 
fhy¤Âš br‹whš, mj‹ tênafhy¤Âš br‹whš, mj‹ tênafhy¤Âš br‹whš, mj‹ tênafhy¤Âš br‹whš, mj‹ têna    ghÍ« ä‹ndh£l«ghÍ« ä‹ndh£l«ghÍ« ä‹ndh£l«ghÍ« ä‹ndh£l«    
(3A,  1111A,  9A,  0.5A)  éil: éil: éil: éil: 1111    A  

 I = Q / t                          Q = 3 C  ;  t = 3 S   
I = 3 / 3 = 1 A    
 
13.13.13.13.    bfhL¡f¥g£LŸs ä‹ R‰¿š bfhL¡f¥g£LŸs ä‹ R‰¿š bfhL¡f¥g£LŸs ä‹ R‰¿š bfhL¡f¥g£LŸs ä‹ R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l«ghÍ« ä‹ndh£l«ghÍ« ä‹ndh£l«ghÍ« ä‹ndh£l«    
fh©f.fh©f.fh©f.fh©f.   ( 2A, 10A,    1111A, 0.2A ) 

 
I = V / R = 10 / 10 = 1 A  
 
14.  1 14.  1 14.  1 14.  1 Kg    ãiw bfh©l bghUŸ KGtJ« M‰wyhf ãiw bfh©l bghUŸ KGtJ« M‰wyhf ãiw bfh©l bghUŸ KGtJ« M‰wyhf ãiw bfh©l bghUŸ KGtJ« M‰wyhf 
kh‰w¥g£lhš, M‰wè‹ kÂ¥òkh‰w¥g£lhš, M‰wè‹ kÂ¥òkh‰w¥g£lhš, M‰wè‹ kÂ¥òkh‰w¥g£lhš, M‰wè‹ kÂ¥ò    
(9x10

16
J, 9x10

24
J, 9J, 100J)  

M‰wš E = mC
2
 

ãiw m = 1 kg 

xëæ‹ Âirntf« C = 3x10
8
 ms

-1
  

E = 1 x (3 x 10
8
)
2 
 

E = 9 x 10
16

J  
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15.15.15.15.    500 500 500 500 W    ä‹Âw‹ cila Fë®gjå x›bthU ehS« ä‹Âw‹ cila Fë®gjå x›bthU ehS« ä‹Âw‹ cila Fë®gjå x›bthU ehS« ä‹Âw‹ cila Fë®gjå x›bthU ehS« 
8 kâ neu« ga‹gL¤j¥gL»wJ. 8 kâ neu« ga‹gL¤j¥gL»wJ. 8 kâ neu« ga‹gL¤j¥gL»wJ. 8 kâ neu« ga‹gL¤j¥gL»wJ. 1 1 1 1 kWh    ¡fhd ¡fhd ¡fhd ¡fhd 
ä‹f£lz« %.3.00 våš 30 eh£fS¡F brY¤jä‹f£lz« %.3.00 våš 30 eh£fS¡F brY¤jä‹f£lz« %.3.00 våš 30 eh£fS¡F brY¤jä‹f£lz« %.3.00 våš 30 eh£fS¡F brY¤j    
nt©oa bjhif v›tsÎ?nt©oa bjhif v›tsÎ?nt©oa bjhif v›tsÎ?nt©oa bjhif v›tsÎ?    
ä‹Âw‹ P = 500 W 
t = 8 kâ / ehŸ 
ä‹f£lz« = %.3.00 / kWh 

ä‹dh‰wš = P x t 

                     = 500 x 8 
                     = 4000 Wh = 4 4 4 4 KWh / / / / ehŸehŸehŸehŸ    
30 eh£fS¡fhd bkh¤j ä‹dh‰wš  
=  4 KWh x 30  = 120 120 120 120 KWh 

bkh¤j ä‹f£lz« = 120KWh x 3 = %. %. %. %. 360360360360    
 
16. 5 X« 10 X« 30 X« ä‹jilfŸ xU R‰¿š g¡f 
Ïiz¥Ãš Ïiz¡f¥g£LŸsd. R‰¿‹ bjhFga‹ 
ä‹jilfh©f. 

 
          R1 =   5 X«  
          R2 = 10 X«  
          R3 = 30 X« 
Ïit g¡f Ïiz¥Ãš cŸsd. 
1/RP =  1/R1 + 1/R2 + 1/R3 

1/RP =  1/5  + 1/10  + 1/30 
1/RP =  10 / 30 =  1/3  

   Rp =3 X«X«X«X«    
    
17. 17. 17. 17. 1 1 1 1 »nyh th£ kâ »nyh th£ kâ »nyh th£ kâ »nyh th£ kâ (kwh)     v‹v‹v‹v‹ggggÂÂÂÂ‹‹‹‹    M‰wM‰wM‰wM‰wš š š š kÂ¥òkÂ¥òkÂ¥òkÂ¥ò    
v›tsÎ?v›tsÎ?v›tsÎ?v›tsÎ?    
1 kwh = 1000 th£ x 3600 édho 
         = 3600000 th£ édho 
          = 3.6 x 10

6
 Éš Éš Éš Éš ( J ) 

 
18. 18. 18. 18. xU ä‹_y¤ÂèUªJ xU ä‹_y¤ÂèUªJ xU ä‹_y¤ÂèUªJ xU ä‹_y¤ÂèUªJ 5A ä‹ndh£l¤ij xU ä‹ndh£l¤ij xU ä‹ndh£l¤ij xU ä‹ndh£l¤ij xU 
bt¥g_£o vL¤J¡ bfhŸS«nghJ mj‹ bt¥g_£o vL¤J¡ bfhŸS«nghJ mj‹ bt¥g_£o vL¤J¡ bfhŸS«nghJ mj‹ bt¥g_£o vL¤J¡ bfhŸS«nghJ mj‹ 
KidfS¡»ilna ä‹dG¤j ntWghL KidfS¡»ilna ä‹dG¤j ntWghL KidfS¡»ilna ä‹dG¤j ntWghL KidfS¡»ilna ä‹dG¤j ntWghL 60V våš våš våš våš 
KidfS¡F Ïilna ä‹dG¤j ntWghL KidfS¡F Ïilna ä‹dG¤j ntWghL KidfS¡F Ïilna ä‹dG¤j ntWghL KidfS¡F Ïilna ä‹dG¤j ntWghL 120 V 

MF«nghJ vL¡f¥gL« ä‹ndh£l« v›tsÎ?MF«nghJ vL¡f¥gL« ä‹ndh£l« v›tsÎ?MF«nghJ vL¡f¥gL« ä‹ndh£l« v›tsÎ?MF«nghJ vL¡f¥gL« ä‹ndh£l« v›tsÎ?    
ä‹dG¤j ntWghL V = 60V 

ä‹ndh£l« I = 5A 

X« éÂ¥go R = V / I = 60 / 5 = 12 X«  
ä‹dG¤j« 120 V MF«nghJ ä‹ndh£l« : I = V / R 

= 120 / 12 = 10A 
~ bt¥g_£o vL¡F« ä‹ndh£l« = ~ bt¥g_£o vL¡F« ä‹ndh£l« = ~ bt¥g_£o vL¡F« ä‹ndh£l« = ~ bt¥g_£o vL¡F« ä‹ndh£l« = 10 A 
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19. 19. 19. 19. 18 X« k‰W« 6 X« ä‹jilfŸ 18 X« k‰W« 6 X« ä‹jilfŸ 18 X« k‰W« 6 X« ä‹jilfŸ 18 X« k‰W« 6 X« ä‹jilfŸ 6V ä‹fy ä‹fy ä‹fy ä‹fy 
mL¡Fl‹ bjhluhf Ïiz¡f¥g£LŸsd. våš, mL¡Fl‹ bjhluhf Ïiz¡f¥g£LŸsd. våš, mL¡Fl‹ bjhluhf Ïiz¡f¥g£LŸsd. våš, mL¡Fl‹ bjhluhf Ïiz¡f¥g£LŸsd. våš,     
1. R‰¿‹ bkh¤j ä‹jil 1. R‰¿‹ bkh¤j ä‹jil 1. R‰¿‹ bkh¤j ä‹jil 1. R‰¿‹ bkh¤j ä‹jil     
2. R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l«  Ït‰iw¡ fz¡»Lf.2. R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l«  Ït‰iw¡ fz¡»Lf.2. R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l«  Ït‰iw¡ fz¡»Lf.2. R‰¿š ghÍ« ä‹ndh£l«  Ït‰iw¡ fz¡»Lf.    
1) bfhL¡f¥g£l ä‹jilfŸ 
R1 = 18 X« 
R2 = 6 X« 
~ R‰¿‹ bkh¤j ä‹jil 
Rs = 18 + 6 = 24 X«X«X«X« 
2) ä‹fy mL¡»‹ KidfS¡»ilna ä‹dG¤j 
ntWghL V = 6V 

~ R‰¿š ä‹ndh£l« I = V/RS = 6/24 = 0.25 A. 
 
20. 4 X« ä‹jilæ‹ KidfS¡»ilna ä‹dG¤j 4 X« ä‹jilæ‹ KidfS¡»ilna ä‹dG¤j 4 X« ä‹jilæ‹ KidfS¡»ilna ä‹dG¤j 4 X« ä‹jilæ‹ KidfS¡»ilna ä‹dG¤j 
ntWghL ntWghL ntWghL ntWghL 20 V våš mÂš c©lh¡f¥gL« bt¥g¤Â‹ våš mÂš c©lh¡f¥gL« bt¥g¤Â‹ våš mÂš c©lh¡f¥gL« bt¥g¤Â‹ våš mÂš c©lh¡f¥gL« bt¥g¤Â‹ 
Åj« ahJ?Åj« ahJ?Åj« ahJ?Åj« ahJ?    
ä‹dG¤j ntWghL V = 20V 

ä‹jil R = 4 X« 
fhy« t = 1 S 

X« éÂ¥go I = V/R = 20/4 = 5A 

c©lh¡f¥g£l bt¥g Åj« H = I² Rt  

H = 5² x 4 x 1  

H = 100 J  

 
21. xU ä‹és¡F xU ä‹és¡F xU ä‹és¡F xU ä‹és¡F 220V ä‹åa‰¿Íl‹ ä‹åa‰¿Íl‹ ä‹åa‰¿Íl‹ ä‹åa‰¿Íl‹ 
Ïiz¡f¥g£LŸsJ. ä‹ndh£l« 0.50 Ïiz¡f¥g£LŸsJ. ä‹ndh£l« 0.50 Ïiz¡f¥g£LŸsJ. ä‹ndh£l« 0.50 Ïiz¡f¥g£LŸsJ. ä‹ndh£l« 0.50 A våš ä‹ våš ä‹ våš ä‹ våš ä‹ 
és¡»‹ Âw‹ ahJ?és¡»‹ Âw‹ ahJ?és¡»‹ Âw‹ ahJ?és¡»‹ Âw‹ ahJ?  

ä‹ Ïa‰¿æ‹ ä‹dG¤j« V =220 V 

ä‹ndh£l« I = 0.50 A 

våš ä‹és¡»‹ Âw‹ p = V I  

P = 220 X 0.50  
P = 110 W 

 
22. 22. 22. 22. xU R‰¿š xU R‰¿š xU R‰¿š xU R‰¿š 10V ä‹dG¤j ntWghLŸs ÏU ä‹dG¤j ntWghLŸs ÏU ä‹dG¤j ntWghLŸs ÏU ä‹dG¤j ntWghLŸs ÏU 
òŸëfS¡»ilna òŸëfS¡»ilna òŸëfS¡»ilna òŸëfS¡»ilna 5C ä‹ndh£l¤ij ef®¤j ä‹ndh£l¤ij ef®¤j ä‹ndh£l¤ij ef®¤j ä‹ndh£l¤ij ef®¤j 
brbrbrbrööööa¥g£l ntiy ahJ? a¥g£l ntiy ahJ? a¥g£l ntiy ahJ? a¥g£l ntiy ahJ?     
ä‹}£l« Q = 5 C  

ä‹dG¤j ntWghL V = 10 V  

ä‹}£l¤ij ef®¤j¢ bröa¥g£l ntiy W = V x Q  

W = 10 V x 5C  
W = 50J 
 
23. 23. 23. 23. xU nkh£lh® thfd¤Âš ga‹gL¤j¥ g£LŸs xU nkh£lh® thfd¤Âš ga‹gL¤j¥ g£LŸs xU nkh£lh® thfd¤Âš ga‹gL¤j¥ g£LŸs xU nkh£lh® thfd¤Âš ga‹gL¤j¥ g£LŸs 
Féahoæ‹ tisÎ Mu« 3Û. mªj Moæ‹ têna Féahoæ‹ tisÎ Mu« 3Û. mªj Moæ‹ têna Féahoæ‹ tisÎ Mu« 3Û. mªj Moæ‹ têna Féahoæ‹ tisÎ Mu« 3Û. mªj Moæ‹ têna 
Ã‹òw« Ã‹òw« Ã‹òw« Ã‹òw« 5Û bjhiyéš xU ngUªJ tU»wJ våš 5Û bjhiyéš xU ngUªJ tU»wJ våš 5Û bjhiyéš xU ngUªJ tU»wJ våš 5Û bjhiyéš xU ngUªJ tU»wJ våš 
ngUªÂ‹ Ã«g¤Â‹ bjhiyÎ k‰W« j‹ikia¡ ngUªÂ‹ Ã«g¤Â‹ bjhiyÎ k‰W« j‹ikia¡ ngUªÂ‹ Ã«g¤Â‹ bjhiyÎ k‰W« j‹ikia¡ ngUªÂ‹ Ã«g¤Â‹ bjhiyÎ k‰W« j‹ikia¡ 
fh©f.fh©f.fh©f.fh©f.    
tisÎ Mu« R = +3 Û 
bghUë‹ bjhiyÎ u = -5 Û  
1/u + 1/v = 1/f  

1/v = 1/ f – 1/ u  

       = 1/1.5 – 1/-5  

       = 1/1.5 + 1/5  
= 5 +1.50   =    6.50   = 1.15  
     7.50            7.50                        ~ ~ ~ ~ V = 1.15 m  

24. 15 brÛ Féa¤ öuKŸs FêahoæèUªJ 30 brÛ 15 brÛ Féa¤ öuKŸs FêahoæèUªJ 30 brÛ 15 brÛ Féa¤ öuKŸs FêahoæèUªJ 30 brÛ 15 brÛ Féa¤ öuKŸs FêahoæèUªJ 30 brÛ 
bjhiyéš bghUis it¡F«nghJ by‹ÁèUªJ bjhiyéš bghUis it¡F«nghJ by‹ÁèUªJ bjhiyéš bghUis it¡F«nghJ by‹ÁèUªJ bjhiyéš bghUis it¡F«nghJ by‹ÁèUªJ 
10brÛ bjhiyéš neuhd khaÃ«g« »il¡»wJ våš 10brÛ bjhiyéš neuhd khaÃ«g« »il¡»wJ våš 10brÛ bjhiyéš neuhd khaÃ«g« »il¡»wJ våš 10brÛ bjhiyéš neuhd khaÃ«g« »il¡»wJ våš 
cU¥bgU¡f Âw‹ fh©f.cU¥bgU¡f Âw‹ fh©f.cU¥bgU¡f Âw‹ fh©f.cU¥bgU¡f Âw‹ fh©f.    
u = - 30br.Û  ,  v = -10br.Û  , m = ? 

cU¥bgU¡f« 
m = v / u = - 10 / -30 = 1/3  

m = + 0.33  

 
25.    xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 15br.Û xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 15br.Û xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 15br.Û xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 15br.Û 
by‹ÁèUªJ 10 brÛ bjhiyéš Ã«g« c©lhf by‹ÁèUªJ 10 brÛ bjhiyéš Ã«g« c©lhf by‹ÁèUªJ 10 brÛ bjhiyéš Ã«g« c©lhf by‹ÁèUªJ 10 brÛ bjhiyéš Ã«g« c©lhf 
bghUŸ by‹ÁèUªJ v›tsÎ bjhiyéš it¡f¥gl bghUŸ by‹ÁèUªJ v›tsÎ bjhiyéš it¡f¥gl bghUŸ by‹ÁèUªJ v›tsÎ bjhiyéš it¡f¥gl bghUŸ by‹ÁèUªJ v›tsÎ bjhiyéš it¡f¥gl 
nt©L«.nt©L«.nt©L«.nt©L«.    
v = -10br.Û  ,  f = -15br.Û  ,  u = ? 

1/v - 1/u= 1/f  

1/u = 1/v- 1/f  

1/u = 1/-10- 1/-15 

1/u = -3+2/ 30 = -1/30 
   u = - 30br.Ûbr.Ûbr.Ûbr.Û        
vdnt, by‹ÁèUªJ bghUë‹ bjhiyÎ vdnt, by‹ÁèUªJ bghUë‹ bjhiyÎ vdnt, by‹ÁèUªJ bghUë‹ bjhiyÎ vdnt, by‹ÁèUªJ bghUë‹ bjhiyÎ 30 30 30 30 br.Ûbr.Ûbr.Ûbr.Û....    
    
26. xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 2 Û våš by‹Á‹ 26. xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 2 Û våš by‹Á‹ 26. xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 2 Û våš by‹Á‹ 26. xU Fêby‹Á‹ Féa¤öu« 2 Û våš by‹Á‹ 
Âw‹ fh©f.Âw‹ fh©f.Âw‹ fh©f.Âw‹ fh©f.    
by‹Á‹ Féa¤öu« f = -2 Û 
by‹Á‹ Âw‹  p = 1/ f = 1/-2  
p= -0.5 ilah¥l®ilah¥l®ilah¥l®ilah¥l®    
    
27. 27. 27. 27. 10 br.Û. Féa¤öuKŸs Fé by‹ÁèUªJ10 br.Û. Féa¤öuKŸs Fé by‹ÁèUªJ10 br.Û. Féa¤öuKŸs Fé by‹ÁèUªJ10 br.Û. Féa¤öuKŸs Fé by‹ÁèUªJ        25 25 25 25 
br.Û. bjhiyéš bghUŸ it¡f¥gL»wJ. Ã«g¤Â‹ br.Û. bjhiyéš bghUŸ it¡f¥gL»wJ. Ã«g¤Â‹ br.Û. bjhiyéš bghUŸ it¡f¥gL»wJ. Ã«g¤Â‹ br.Û. bjhiyéš bghUŸ it¡f¥gL»wJ. Ã«g¤Â‹ 
bjhiyÎ bjhiyÎ bjhiyÎ bjhiyÎ ------------.(50 br.Û., 16.66 br.Û16.66 br.Û16.66 br.Û16.66 br.Û., 6.66 br.Û., 10 br.Û.) 
f = 10 Û  ,  u = 25 Û  , v = ? 
1/u + 1/v = 1/f  

1/v = 1/ f – 1/ u  

1/v = 1/10 – 1/25  

1/v = 15 / 250 = 3 / 50 

 V  = 50 / 3 = 16.66  
 V = 16.66  cm  

 
28. by‹Ádhš cUthF« Ã«g¤Â‹ cau« 48 br.Û, by‹Ádhš cUthF« Ã«g¤Â‹ cau« 48 br.Û, by‹Ádhš cUthF« Ã«g¤Â‹ cau« 48 br.Û, by‹Ádhš cUthF« Ã«g¤Â‹ cau« 48 br.Û, 
bghUë‹ cau« 16 br.Û, våš by‹Á‹ bghUë‹ cau« 16 br.Û, våš by‹Á‹ bghUë‹ cau« 16 br.Û, våš by‹Á‹ bghUë‹ cau« 16 br.Û, våš by‹Á‹ 
ccccU¥bgU¡f«U¥bgU¡f«U¥bgU¡f«U¥bgU¡f«    fh©f.fh©f.fh©f.fh©f.    
( 3333, 0.3, 30, 6 )    éil: 3éil: 3éil: 3éil: 3  

u = 16 br.Û  ,  v = 48 br.Û  , m = ? 

cU¥bgU¡f« 
m = v / u = 48 / 16 = 3  

m = 3 

 
29. 29. 29. 29. by‹Á‹ Âw‹ 0.5 ilah¥l® våš by‹Á‹ Âw‹ 0.5 ilah¥l® våš by‹Á‹ Âw‹ 0.5 ilah¥l® våš by‹Á‹ Âw‹ 0.5 ilah¥l® våš 
Féa¤bjhiyÎ Féa¤bjhiyÎ Féa¤bjhiyÎ Féa¤bjhiyÎ (0.5(0.5(0.5(0.5m, 2, 2, 2, 2m, 20, 20, 20, 20m, 0.55, 0.55, 0.55, 0.55m) ) ) )     éil: éil: éil: éil: 2222m 

 by‹Á‹ Âw‹  p = 0.5 ilah¥l®  
 by‹Á‹ Féa¤öu« f = 1/p = 1/0.5 = 2222m 
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30.30.30.30.    itu¤Â‹ xëéyfš v© 2.42 xëæ‹  itu¤Â‹ xëéyfš v© 2.42 xëæ‹  itu¤Â‹ xëéyfš v© 2.42 xëæ‹  itu¤Â‹ xëéyfš v© 2.42 xëæ‹  
Âirntf¤ij¥ bghU¤jJ. Âirntf¤ij¥ bghU¤jJ. Âirntf¤ij¥ bghU¤jJ. Âirntf¤ij¥ bghU¤jJ.     
Ï¢brh‰bwhlç‹ bghUŸ ahJ?Ï¢brh‰bwhlç‹ bghUŸ ahJ?Ï¢brh‰bwhlç‹ bghUŸ ahJ?Ï¢brh‰bwhlç‹ bghUŸ ahJ?    

� = 
�

�
   

� = 2.24  , c = 3 x 108  m/s , v = ? 

V = 3 x 108   =  1.23 x 108  m/s 

         2.24  

i)   xëæ‹ Âirntf« Clf¤Â‰F Clf« khWgl¡ 
fhuz« m›ñlf¤Â‹ xëéyfš v© MF«. 
ii)  Clf¤Âš xëæ‹ Âirntf«, Clf¤Â‹ 
xëéyfš v©â‰F vÂ®jféš mik»wJ. 
 
31. itu¤Â‹ xëéyfš v© 4/3 xëæ‹  31. itu¤Â‹ xëéyfš v© 4/3 xëæ‹  31. itu¤Â‹ xëéyfš v© 4/3 xëæ‹  31. itu¤Â‹ xëéyfš v© 4/3 xëæ‹  
Âirntf¤ij Âirntf¤ij Âirntf¤ij Âirntf¤ij fh©f.fh©f.fh©f.fh©f.    

� = 
�

�
   

� = 4/3  , c = 3 x 108  m/s , v = ? 

V = 3 x 108    

         4/3  

V = 3 x 108 x 3              

            4  

V = 9 x 108     =  2.25 x 108  m/s 

            4 

  

 

        ntÂæaš ntÂæaš ntÂæaš ntÂæaš - fz¡fz¡fz¡fz¡FfŸ FfŸ FfŸ FfŸ &    Ô®ÎÔ®ÎÔ®ÎÔ®ÎfŸfŸfŸfŸ    
 

 

32.32.32.32.    10 »uh« rhjhuz c¥ig 4010 »uh« rhjhuz c¥ig 4010 »uh« rhjhuz c¥ig 4010 »uh« rhjhuz c¥ig 40    »uh« Úçš »uh« Úçš »uh« Úçš »uh« Úçš 
fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw 
rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf. rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf. rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf. rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf.  
 fiurš br¿é‹ rjÅj ãiw                                        
                      fiubghUë‹ ãiw 

=   ------------------------------      x  100                                               
     fiubghUë‹ ãiw + fiu¥ghå‹ ãiw 
         10 » 
= ---------- x  100 
    10 » + 40 » 
       10 
= -----  x  100 =  20202020    % 
       50 
33.33.33.33.  20 » rikaš c¥ig 20 » rikaš c¥ig 20 » rikaš c¥ig 20 » rikaš c¥ig     50 » Úçš fiuªÂUªjhš 50 » Úçš fiuªÂUªjhš 50 » Úçš fiuªÂUªjhš 50 » Úçš fiuªÂUªjhš 
m¡fiurš br¿é‹ rjÅj ãiwia¡ fz¡»Lf.m¡fiurš br¿é‹ rjÅj ãiwia¡ fz¡»Lf.m¡fiurš br¿é‹ rjÅj ãiwia¡ fz¡»Lf.m¡fiurš br¿é‹ rjÅj ãiwia¡ fz¡»Lf.    
fiurš br¿é‹ rjÅj ãiw                                        
                      fiubghUë‹ ãiw 

=   ------------------------------      x  100                                               
     fiubghUë‹ ãiw + fiu¥ghå‹ ãiw 
         20 » 
= ---------- x  100 
    20 » + 50 » 
       20 
= -----  x  100 =  28.5728.5728.5728.57    % 
       70 

34. 34. 34. 34. 20202020    »uh« rhjhuz c¥ig »uh« rhjhuz c¥ig »uh« rhjhuz c¥ig »uh« rhjhuz c¥ig 66660000    »uh« Úçš »uh« Úçš »uh« Úçš »uh« Úçš 
fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw fiu¤ÂL«nghJ cUthd fiurš br¿é‹ ãiw 
rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf. rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf. rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf. rjÅj¤ij¡ fz¡»Lf.     
 
fiurš br¿é‹ rjÅj ãiw                                        
                      fiubghUë‹ ãiw 

=   ------------------------------      x  100                                              
     fiubghUë‹ ãiw + fiu¥ghå‹ ãiw 
         20 » 
= ---------- x  100 
    20 » + 60 » 
       20 
= -----  x  100 =  25252525% 
       80 
    
35. 235. 235. 235. 2----»uh« bgh£lhÁa« ršng£il 12.5 äè Úçš »uh« bgh£lhÁa« ršng£il 12.5 äè Úçš »uh« bgh£lhÁa« ršng£il 12.5 äè Úçš »uh« bgh£lhÁa« ršng£il 12.5 äè Úçš 
fiu¤J »il¤j fiurš, 60fiu¤J »il¤j fiurš, 60fiu¤J »il¤j fiurš, 60fiu¤J »il¤j fiurš, 600 0 0 0 C    bt¥gãiyæš c¥ò¥ bt¥gãiyæš c¥ò¥ bt¥gãiyæš c¥ò¥ bt¥gãiyæš c¥ò¥ 
gof§fis¤ jªjbjåš, bgh£lhÁa« ršng£o‹ gof§fis¤ jªjbjåš, bgh£lhÁa« ršng£o‹ gof§fis¤ jªjbjåš, bgh£lhÁa« ršng£o‹ gof§fis¤ jªjbjåš, bgh£lhÁa« ršng£o‹ 
fiuÂwid¡ fz¡»Lf.fiuÂwid¡ fz¡»Lf.fiuÂwid¡ fz¡»Lf.fiuÂwid¡ fz¡»Lf.    
12.5 äè Úç‹ ãiw = 12.5 »uh« 
12.5 »uh«Úçšfiuªjbgh£lhÁa«ršng£o‹ ãiw = 2» 
~ 1 »uh« Úçš fiuªj bgh£lhÁa« ršng£o‹ ãiw 
 = 2/ 12.5 » 
100 »uh« Úçš fiuªj bgh£lhÁa« ršng£oš ãiw  
= 2/ 12.5 x 100 = 16»16»16»16»  
~ bgh£lhÁa« ršng£ c¥Ã‹ fiuÂw‹ 60~ bgh£lhÁa« ršng£ c¥Ã‹ fiuÂw‹ 60~ bgh£lhÁa« ršng£ c¥Ã‹ fiuÂw‹ 60~ bgh£lhÁa« ršng£ c¥Ã‹ fiuÂw‹ 60ºC 

bt¥gãiyæš = 16»bt¥gãiyæš = 16»bt¥gãiyæš = 16»bt¥gãiyæš = 16»    
    
36. nrhoa« 36. nrhoa« 36. nrhoa« 36. nrhoa« FnshiuLFnshiuLFnshiuLFnshiuL(NaCI) fyªj bjé£oa fyªj bjé£oa fyªj bjé£oa fyªj bjé£oa 
fiurèš 50» ãiwÍŸs fiuriy 30fiurèš 50» ãiwÍŸs fiuriy 30fiurèš 50» ãiwÍŸs fiuriy 30fiurèš 50» ãiwÍŸs fiuriy 30ºC 

bt¥gãiyæš Méah¡F«nghJ, 13.2» ãiwÍŸs bt¥gãiyæš Méah¡F«nghJ, 13.2» ãiwÍŸs bt¥gãiyæš Méah¡F«nghJ, 13.2» ãiwÍŸs bt¥gãiyæš Méah¡F«nghJ, 13.2» ãiwÍŸs 
Úu‰w Úu‰w Úu‰w Úu‰w NaCI cUth»wJ, våš cUth»wJ, våš cUth»wJ, våš cUth»wJ, våš NaCI‹ fiuÂwid ‹ fiuÂwid ‹ fiuÂwid ‹ fiuÂwid     
30303030ºC æš fz¡»Lf. æš fz¡»Lf. æš fz¡»Lf. æš fz¡»Lf.     
fiurèš cŸs Úç‹ ãiw = 50 – 13.2 =  36.8 » 
                              NaCI‹ ãiw 
NaCI‹ fiuÂw‹  = ----------  x  100  
                                       Úç‹ ãiw 
                                 = 13.2/36.8 x 100 =  36 »36 »36 »36 »    
NaCI‹ fiuÂw‹ = 36 »‹ fiuÂw‹ = 36 »‹ fiuÂw‹ = 36 »‹ fiuÂw‹ = 36 »    
    
37.37.37.37.    xU f©zho »©z¤Â‹ ãiw 20.0». ÏÂš xU f©zho »©z¤Â‹ ãiw 20.0». ÏÂš xU f©zho »©z¤Â‹ ãiw 20.0». ÏÂš xU f©zho »©z¤Â‹ ãiw 20.0». ÏÂš 
nrhoa« ie£nu£(nrhoa« ie£nu£(nrhoa« ie£nu£(nrhoa« ie£nu£(NaNO3) bjé£oa fiuriy bjé£oa fiuriy bjé£oa fiuriy bjé£oa fiuriy 
vL¤jnghJ, bkh¤j ãiw 66». cy®ãiy¡F vL¤jnghJ, bkh¤j ãiw 66». cy®ãiy¡F vL¤jnghJ, bkh¤j ãiw 66». cy®ãiy¡F vL¤jnghJ, bkh¤j ãiw 66». cy®ãiy¡F 
Méah¡F«nghJ 41.5» ãiwÍŸs Méah¡F«nghJ 41.5» ãiwÍŸs Méah¡F«nghJ 41.5» ãiwÍŸs Méah¡F«nghJ 41.5» ãiwÍŸs NaNO3 gof§fŸ gof§fŸ gof§fŸ gof§fŸ 
»il¤jd våš »il¤jd våš »il¤jd våš »il¤jd våš NaNO3æ‹ fiuÂwid 20æ‹ fiuÂwid 20æ‹ fiuÂwid 20æ‹ fiuÂwid 20ºC 

bt¥gãiyæš fz¡»Lf.bt¥gãiyæš fz¡»Lf.bt¥gãiyæš fz¡»Lf.bt¥gãiyæš fz¡»Lf.    
NaNO3 fiuªj bjé£oa fiurè‹ ãiw  
= (66.0 - 20.0) = 46» 
NaNO3 gof§fë‹ ãiw = (41.5 – 20.0) = 21.5 » 
bjé£oa fiurèš cŸs Úç‹ ãiw  
= (46.0 – 21.5 ) = 24.5 » 
                                  NaNO3 ‹ gof ãiw 
NaNO3 ‹ fiuÂw‹  = ---------------      x  100  
                                                Úç‹ ãiw 
                                      = 21.5/24.5 x 100 = = = =     87.7 »87.7 »87.7 »87.7 » 
NaNO3 ‹ ‹ ‹ ‹ fiuÂw‹ 20fiuÂw‹ 20fiuÂw‹ 20fiuÂw‹ 20ºC bt¥gãiyæš = 87.7 »bt¥gãiyæš = 87.7 »bt¥gãiyæš = 87.7 »bt¥gãiyæš = 87.7 »    
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38. 38. 38. 38. ie£u#å‹ _y¡TW ãiw 28. mj‹ mQ ãiw 14. ie£u#å‹ _y¡TW ãiw 28. mj‹ mQ ãiw 14. ie£u#å‹ _y¡TW ãiw 28. mj‹ mQ ãiw 14. ie£u#å‹ _y¡TW ãiw 28. mj‹ mQ ãiw 14. 
ie£u#å‹ mQ¡f£L v©iz¡ fh©f. ie£u#å‹ mQ¡f£L v©iz¡ fh©f. ie£u#å‹ mQ¡f£L v©iz¡ fh©f. ie£u#å‹ mQ¡f£L v©iz¡ fh©f.     
  ie£u#å‹ie£u#å‹ie£u#å‹ie£u#å‹mQ¡f£Lv©mQ¡f£Lv©mQ¡f£Lv©mQ¡f£Lv©                                         
      ie£u#å‹  _y¡TW ãiw       
          =      -----------------------                                      
             ie£u#å‹mQãiw                                

              =     2 8   =  2 

                     1 4     
 
39.39.39.39.        M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW ãiw 32 » mj‹ M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW ãiw 32 » mj‹ M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW ãiw 32 » mj‹ M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW ãiw 32 » mj‹ 
ml®¤Â 1.429 »/f.brml®¤Â 1.429 »/f.brml®¤Â 1.429 »/f.brml®¤Â 1.429 »/f.br    ÛÛÛÛ.  M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW .  M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW .  M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW .  M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW 
gUkid¡ f©l¿f.                       gUkid¡ f©l¿f.                       gUkid¡ f©l¿f.                       gUkid¡ f©l¿f.                           
     »uh« _y¡TW        gUk‹ =   »uh« _y¡TW ãiw 
                                                      thÍé‹ ml®¤Â  

 
   M¡ì#å‹ »uh« _y¡TW    gUk‹ =    
                                               = 32 / 1.429 = 22.4 è£l®  22.4 è£l®  22.4 è£l®  22.4 è£l®                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
     ~ »uh« ~ »uh« ~ »uh« ~ »uh« _y¡TW _y¡TW _y¡TW _y¡TW gUk‹ = 22.4 è£l® gUk‹ = 22.4 è£l® gUk‹ = 22.4 è£l® gUk‹ = 22.4 è£l® STPæšæšæšæš    
 
 40.40.40.40.    iA£u#‹ mQ ãiw 1 », M¡ì#å‹ mQ ãiw iA£u#‹ mQ ãiw 1 », M¡ì#å‹ mQ ãiw iA£u#‹ mQ ãiw 1 », M¡ì#å‹ mQ ãiw iA£u#‹ mQ ãiw 1 », M¡ì#å‹ mQ ãiw 
16» våš Úç‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ fz¡»Lf16» våš Úç‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ fz¡»Lf16» våš Úç‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ fz¡»Lf16» våš Úç‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ fz¡»Lf    
H2O =  2 (H) + 1 (0) 
        = 2 (1) + 1 (16) 
        = 2 + 16 
~ ~ ~ ~ H2O    = 18= 18= 18= 18    »uh«»uh«»uh«»uh«    

 

41.  41.  41.  41.  xU nkhš msÎŸs vªj ntÂ¥bghUS« xU nkhš msÎŸs vªj ntÂ¥bghUS« xU nkhš msÎŸs vªj ntÂ¥bghUS« xU nkhš msÎŸs vªj ntÂ¥bghUS«     
6.023 6.023 6.023 6.023 x    1010101023232323    JfŸfis bg‰¿U¡F«. JfŸfis bg‰¿U¡F«. JfŸfis bg‰¿U¡F«. JfŸfis bg‰¿U¡F«. 3.0115 3.0115 3.0115 3.0115 x    1010101023232323    
JfŸfŸ bfh©l JfŸfŸ bfh©l JfŸfŸ bfh©l JfŸfŸ bfh©l C02 2 2 2 ‹ nkhšfë‹ v©â¡ifia ‹ nkhšfë‹ v©â¡ifia ‹ nkhšfë‹ v©â¡ifia ‹ nkhšfë‹ v©â¡ifia 
fz¡»Lf.fz¡»Lf.fz¡»Lf.fz¡»Lf.    
                                              _y¡TWfë‹ v©â¡if 
nkhšfë‹ v©â¡if = --------------------- 
                                                           6.023 x 1023 
                                                      3.0115 x 1023 
                                            = ---------------- 
                                                      6.023 x 1023 
                                            = 1/2 =  0.5 0.5 0.5 0.5 nkhšnkhšnkhšnkhš    
    
42.42.42.42.    CO2 thÍé‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ thÍé‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ thÍé‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ thÍé‹ »uh« _y¡TW ãiwia¡ 
f©l¿aÎ«f©l¿aÎ«f©l¿aÎ«f©l¿aÎ« 

CO2 = 1(C) + 2 (0) 
       = 1x12 + 2 x16 = 12 + 32 = 44 »uh«»uh«»uh«»uh« 
~ ~ ~ ~ CO2 é‹ »uh« _y¡TW ãiw é‹ »uh« _y¡TW ãiw é‹ »uh« _y¡TW ãiw é‹ »uh« _y¡TW ãiw 44 »uh«»uh«»uh«»uh«    
    
43.43.43.43. Xnrhå‹ mQ ãiw 16, _y¡TW ãiw 48, mj‹ Xnrhå‹ mQ ãiw 16, _y¡TW ãiw 48, mj‹ Xnrhå‹ mQ ãiw 16, _y¡TW ãiw 48, mj‹ Xnrhå‹ mQ ãiw 16, _y¡TW ãiw 48, mj‹ 
mQ¡f£L v© v‹d?mQ¡f£L v© v‹d?mQ¡f£L v© v‹d?mQ¡f£L v© v‹d?    
                                 _y¡TW ãiw 
mQ¡f£L v© = -------------- 
                                    mQ ãiw 
                                       48 
                               = ------    = 3333 
                                        16 

44444444. . . . ÑÑÑÑúúúúf©l nr®k§fëš cŸs mQ¡fë‹ f©l nr®k§fëš cŸs mQ¡fë‹ f©l nr®k§fëš cŸs mQ¡fë‹ f©l nr®k§fëš cŸs mQ¡fë‹ 
v©â¡ifia fh©f.v©â¡ifia fh©f.v©â¡ifia fh©f.v©â¡ifia fh©f.    
m. fªjf mäy«m. fªjf mäy«m. fªjf mäy«m. fªjf mäy«    
M. mM. mM. mM. m««««nkhåahnkhåahnkhåahnkhåah        
m. fªjf mäy«   = H2SO4   = 2 + 1 + 4 = 7 

M. m«nkhåah     = NH3     = 1 + 3 = 4 

 
45. 45. 45. 45. 90» Úçš cŸs nkhšfë‹ v©â¡ifia fh©f. 90» Úçš cŸs nkhšfë‹ v©â¡ifia fh©f. 90» Úçš cŸs nkhšfë‹ v©â¡ifia fh©f. 90» Úçš cŸs nkhšfë‹ v©â¡ifia fh©f. 
(Úç‹ (Úç‹ (Úç‹ (Úç‹ _y¡TW th_y¡TW th_y¡TW th_y¡TW thöööö¥ghL ¥ghL ¥ghL ¥ghL – H2O))))    
Úç‹ ãiw – 90 » 
Úç‹ _y¡TW ãiw – 18 » 
                                                   bghUë‹ ãiw 
nkhšfë‹ v©â¡if = ------------------ 
                                                   _y¡TW ãiw 
    90 » 
= -----  = 5 5 5 5 nkhšnkhšnkhšnkhš    
    18 » 
 
46.46.46.46.    ÑÑÑÑúúúúf©lt‰W¡F nkhšfë‹ v©â¡ifia f©lt‰W¡F nkhšfë‹ v©â¡ifia f©lt‰W¡F nkhšfë‹ v©â¡ifia f©lt‰W¡F nkhšfë‹ v©â¡ifia 
fz¡»lÎ«.fz¡»lÎ«.fz¡»lÎ«.fz¡»lÎ«.    
m. m. m. m. 3.0115 3.0115 3.0115 3.0115 x    1010101023232323    mQ¡fis bfh©l jhäu«mQ¡fis bfh©l jhäu«mQ¡fis bfh©l jhäu«mQ¡fis bfh©l jhäu«                                                      
                                _y¡TWfë‹ v©â¡if 
nkhšfë‹ v©â¡if = --------------------- 
                                                           6.023 x 1023 
                                                      3.0115 x 1023 
                                            = ---------------- 
                                                      6.023 x 1023 
                                            = 1 / 2 =  0.5 0.5 0.5 0.5 nkhšnkhšnkhšnkhš        
 
M. 27.95 » ÏU«òM. 27.95 » ÏU«òM. 27.95 » ÏU«òM. 27.95 » ÏU«ò    
                                                  bghUë‹ ãiw 
nkhšfë‹ v©â¡if = -------------- 
                                                     mQ ãiw 
                                      27.95 
                               = ------    = 0.5 0.5 0.5 0.5 nkhšnkhšnkhšnkhš 
                                       55.9 

Ï. Ï. Ï. Ï. 1.51 1.51 1.51 1.51 x    1010101023232323    _y¡TWfŸ bfh©l _y¡TWfŸ bfh©l _y¡TWfŸ bfh©l _y¡TWfŸ bfh©l CO2222. 
                                               _y¡TWfë‹ v©â¡if 
nkhšfë‹ v©â¡if =  --------------------- 
                                                             6.023 x 1023 
                                              1.51 x 1023 
                                  = ---------------   = 0.250.250.250.25    nkhšnkhšnkhšnkhš                                    
                               6.023 x 1023 
 

47.  47.  47.  47.  24.092 x 1010101022222222    _y¡TWfŸbfh©l Úç‹ nkhšfŸ _y¡TWfŸbfh©l Úç‹ nkhšfŸ _y¡TWfŸbfh©l Úç‹ nkhšfŸ _y¡TWfŸbfh©l Úç‹ nkhšfŸ 
v©â¡ifia¡ fz¡»Lfv©â¡ifia¡ fz¡»Lfv©â¡ifia¡ fz¡»Lfv©â¡ifia¡ fz¡»Lf    
                                              _y¡TWfë‹ v©â¡if 
nkhšfë‹ v©â¡if =  --------------------- 
                                                             6.023 x 1023 
                                                               24.092 x 10

22 
                                  = ---------------   = 4444    nkhšnkhšnkhšnkhš                                                                                             
                               6.023 x 1023 

S.Saravanan.S.Saravanan.S.Saravanan.S.Saravanan.M.Sc.,B.Ed.,M.Sc.,B.Ed.,M.Sc.,B.Ed.,M.Sc.,B.Ed.,    Sirkali.Sirkali.Sirkali.Sirkali.  
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48. 48. 48. 48. 12.046 x 1010101022 22 22 22 mQ¡fŸ bfh©l jhäu¤Âš cŸs mQ¡fŸ bfh©l jhäu¤Âš cŸs mQ¡fŸ bfh©l jhäu¤Âš cŸs mQ¡fŸ bfh©l jhäu¤Âš cŸs 
nkhšfë‹ v©â¡ifia fz¡»Lf. nkhšfë‹ v©â¡ifia fz¡»Lf. nkhšfë‹ v©â¡ifia fz¡»Lf. nkhšfë‹ v©â¡ifia fz¡»Lf.     
                                              _y¡TWfë‹ v©â¡if 
nkhšfë‹ v©â¡if =  --------------------- 
                                                           6.023 x 1023                                                                
 12.046  x 10

22                                
      = ---------------  = 2 2 2 2     nkhšnkhšnkhšnkhš                                                                                                                                                                                           

    6.023 x  1023   
 

49494949....            X & y        fh©f.fh©f.fh©f.fh©f.                                                                                                                                        
 thÍ      nkhš    thÍ ãiw  

  N2          2        x 

  O2          y        320 

                                                  bghUë‹ ãiw 
i ) nkhšfë‹ v©â¡if = -------------- 
                                                   _y¡TW ãiw 
                       x 
             2  = -----      
                     28 » 
X =  2 x 28 =  56 56 56 56 »»»»    
                                                     bghUë‹ ãiw 
ii ) nkhšfë‹ v©â¡if = ---------------- 
                                                      _y¡TW ãiw 
                                                        320 
                                              y    = -----  =  10101010    nkhšnkhšnkhšnkhš  
                                                                32 

50505050. . . . PH = - log10 [H+] xU fiurè‹ iA£u#‹ xU fiurè‹ iA£u#‹ xU fiurè‹ iA£u#‹ xU fiurè‹ iA£u#‹ 
maåæ‹ brmaåæ‹ brmaåæ‹ brmaåæ‹ br¿¿¿¿Î Î Î Î 0.000.000.000.00l M våš mj‹våš mj‹våš mj‹våš mj‹    

PH    kÂ¥ò fh©f. ( 3, 11, 14 )kÂ¥ò fh©f. ( 3, 11, 14 )kÂ¥ò fh©f. ( 3, 11, 14 )kÂ¥ò fh©f. ( 3, 11, 14 )    
pH = – log10 [H+] 

pH = – log10 (0.001) 

pH = – log10 (10-3)  

= – (–3) log10 10  
pH = 3 

 
51. xU fiurè‹ iA£uh¡ìš xU fiurè‹ iA£uh¡ìš xU fiurè‹ iA£uh¡ìš xU fiurè‹ iA£uh¡ìš maåæ‹ br¿Îmaåæ‹ br¿Îmaåæ‹ br¿Îmaåæ‹ br¿Î    
    1.0 1.0 1.0 1.0 x 10101010----8888    mj‹ mj‹ mj‹ mj‹ PH    kÂ¥ò ahJ?kÂ¥ò ahJ?kÂ¥ò ahJ?kÂ¥ò ahJ?    
fiurèš cŸs iA£uh¡ìš maåæ‹ br¿Î 
 = 1.0 x 10-8 M 

POH = - log10 [OH-] 

= - log10 [ 1x10-8] 

= - [log10
1  + log1010-8]                                     

= - [ 0   - 8  log1010 ]                                

=  8  log1010                                             

POH = 8                                   
PH + POH = 14                       
PH = 14 – POH                       
= 14 – 8 = 6      PH

 = 6 

52. xU fiurè‹ iA£u#‹ maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£u#‹ maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£u#‹ maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£u#‹ maåæ‹ br¿Î     
1.0 1.0 1.0 1.0 x    10101010----9999    M    fiurè‹ fiurè‹ fiurè‹ fiurè‹ pH    kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«. kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«. kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«. kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«. 
cdJ éilæèUªJ fiurš mäykh, fhukh, cdJ éilæèUªJ fiurš mäykh, fhukh, cdJ éilæèUªJ fiurš mäykh, fhukh, cdJ éilæèUªJ fiurš mäykh, fhukh, 
eLãiyah v‹gij¡ TWeLãiyah v‹gij¡ TWeLãiyah v‹gij¡ TWeLãiyah v‹gij¡ TW.... 
pH = – log10 [H+] 

pH = – log10 (1.0 x 10
-9 

) 
pH = – (log10

1.0
 + log1010

-9
 )                   [ log10 

1 
= 0] 

= – (0 – 9 log10 
10

) 

pH = – (0 – 9) = 9  
pH = 9  
~~~~    pH----‹ kÂ¥ò 7‹ kÂ¥ò 7‹ kÂ¥ò 7‹ kÂ¥ò 7    I él mÂfkhf ÏU¥gjhš fiurš I él mÂfkhf ÏU¥gjhš fiurš I él mÂfkhf ÏU¥gjhš fiurš I él mÂfkhf ÏU¥gjhš fiurš 
fhu¤j‹ik cilaJ.fhu¤j‹ik cilaJ.fhu¤j‹ik cilaJ.fhu¤j‹ik cilaJ.    
  
53. xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î 
0.001M. våš fiurè‹ våš fiurè‹ våš fiurè‹ våš fiurè‹ pH kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«. kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«. kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«. kÂ¥ig¡ f©LÃo¡fÎ«.  
pOH = –log10[OH

–
]  

pOH = –log10 10
–3 

pOH = – (-3 log10 10)                            [ log1010 = 1] 

pOH = 3 

pH = 14 – pOH 

pH = 14 – 3 = 11 

pH = 11 

 
54. xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î xU fiurè‹ iA£uh¡irL maåæ‹ br¿Î     
1.0x10

-9
 M. våš fiurè‹ våš fiurè‹ våš fiurè‹ våš fiurè‹ pH kÂ¥ig¡ kÂ¥ig¡ kÂ¥ig¡ kÂ¥ig¡ 

f©LÃo¡fÎ«. f©LÃo¡fÎ«. f©LÃo¡fÎ«. f©LÃo¡fÎ«.     
pOH = -log10[OH

–
]  

pOH = –log10 (1.0 x 10
-9

) 

pOH = 9 

pH = 14 – pOH  

pH = 14 – 9 = 5  
pH = 5 

               
 

 

 eLãiy¡ fiurš eLãiy¡ fiurš eLãiy¡ fiurš eLãiy¡ fiurš pH = 7  

mäy¡ fiurš      mäy¡ fiurš      mäy¡ fiurš      mäy¡ fiurš      pH < 7 ( 1,2,3,4,5,6 ) 

    fhu¡ fiurš      fhu¡ fiurš      fhu¡ fiurš      fhu¡ fiurš              pH > 7 ( 8,9,10,11,12,13,14 ) 

    
 
 

   
 bybybyby    

    S. SARAVANAN.M.Sc.,(phy).B.Ed., 

                 Sirkali-609110. 

          Nagapattinam-Dist. 

           Cell:9786873729              
 

 

 

                             ALL THE BESTALL THE BESTALL THE BESTALL THE BEST  

 

iA£u#å‹ »uh« »uh« mQ ãiw iA£u#å‹ »uh« »uh« mQ ãiw iA£u#å‹ »uh« »uh« mQ ãiw iA£u#å‹ »uh« »uh« mQ ãiw     = 1  »uh«= 1  »uh«= 1  »uh«= 1  »uh«    
ie£u#å‹ »uh« mQ ãiw             ie£u#å‹ »uh« mQ ãiw             ie£u#å‹ »uh« mQ ãiw             ie£u#å‹ »uh« mQ ãiw                     = 14 »uh«= 14 »uh«= 14 »uh«= 14 »uh«    
M¡ì#å‹ »uh« mQ ãiw          M¡ì#å‹ »uh« mQ ãiw          M¡ì#å‹ »uh« mQ ãiw          M¡ì#å‹ »uh« mQ ãiw                      = 16 »uh«= 16 »uh«= 16 »uh«= 16 »uh«    
nrhoa¤Â‹ »uh« mQ ãiw            nrhoa¤Â‹ »uh« mQ ãiw            nrhoa¤Â‹ »uh« mQ ãiw            nrhoa¤Â‹ »uh« mQ ãiw                        = 23 »uh«= 23 »uh«= 23 »uh«= 23 »uh«    
fh®gå‹ »uh« mQ ãiw                 fh®gå‹ »uh« mQ ãiw                 fh®gå‹ »uh« mQ ãiw                 fh®gå‹ »uh« mQ ãiw                         = 12 »uh«= 12 »uh«= 12 »uh«= 12 »uh« 

log1010 = 1 

log101    = 0 

 

pH = 14 – pOH 

pH + pOH = 14  
 

www.kalvisolai.com - 6 of 6.


